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Zoom und grundsätzlich auch schriftlich per uw-Chat.
– Dozent: Prof. Alexander Wolff (Büro 01.001, Gebäude M4,

Sprechstunde: Mi, 13:30–14:30)

Übungen:

– Organisation: Johannes Zink (Büro 01.007, Gebäude M4,
per Email erreichbar)

– Tutoren: Diana Sieper, Vasil Alistarov, Tim Gerlach, Samuel Wolf
– Freitags, 8:30 (Gruppe 1), 10:15 (Gruppe 2 & 3), 12:15 (Gruppe 4)
– Erstmals schon diese Woche, 16.4.!

Alle Links dazu auf WueCampus!

(Termin bitte per Email abmachen, dann Zoom o.ä.)
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– Kein
”
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– Zusätzliche Plattform: RocketChat der Uni Würzburg (uw-Chat)

Übungsaufgaben:

– Bearbeitung in Gruppen von max. je zwei Teilnehmern
– Ausgabe: mittwochs via WueCampus
– Abgabe: dienstags, 12:00 Uhr, auf WueCampus (nur pdf)

Bitte möglichst mit LATEX o.ä. schreiben!
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Übungsaufgabe fehlerhaft oder missverständlich ist.
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Klausuren:

– 1. Termin: 26.07.2021, 10:00–12:00 Uhr, Z6 [Anm. bis 15.07.]
– 2. Termin: Anfang Oktober 2021
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Bücher zur Vorlesung

[KN] [CLRS] [G]

Hauptreferenz; elektronische Kopie über die Unibib erhältlich
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Wissen aus der Vorlesung Algorithmen und Datenstrukturen:

– Breitensuche
– Tiefensuche

• Graphdurchlauf-Strategien

– Breitensuche
– Algorithmus von Dijkstra

• Berechnung kürzester Wege

• Minimale Spannbäume

– Algorithmus von Kruskal
– Algorithmus von Jarńık–Prim
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F: Was ist ein Graph?

A1: Ein (ungerichteter) Graph ist ein Tupel (V , E ), wobei

– V Knotenmenge und
– E ⊆

(
V
2

)
=
{
{u, v} ⊆ V | u 6= v

}
Kantenmenge.

V ={000, 001, . . . , 111}
{u, v} ∈ E ⇔ ?

000 001

011010

100
101

111

Alice Bob

110

Charlie

A2: Ein gerichteter Graph ist ein Tupel (V , E ), wobei

– V Knotenmenge und
– E ⊆ V × V = {(u, v) ∈ V 2 | u 6= v} Kantenmenge.
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Zähle alle Knoten-Kanten-Inzidenzen.

Aus Sicht der Knoten:

Aus Sicht der Kanten:

Def.

∑
v∈V deg v



10

Grad eines Knotens

deg(u) = |Adj[u]|

outdeg(v) = |Adj[v ]|
indeg(v) = |{u ∈ V : (u, v) ∈ E}|

v

u

Beob. Sei G = (V , E ) ein ungerichteter Graph.
Dann ist die Summe aller Knotengrade = 2 · |E | .

Beweis. Technik des zweifachen Abzählens:
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